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ВСТУП 
 

Актуальність теми.  В умовах глобалізації та інтеграції світової 

економіки, зовнішньоекономічна діяльність (ЗЕД) є одним з ключових факторів 

успішного розвитку підприємств. Ефективне здійснення ЗЕД дозволяє 

компаніям розширювати ринки збуту, залучати іноземні інвестиції, отримувати 

доступ до новітніх технологій та ноу-хау, підвищувати конкурентоспроможність 

на внутрішньому та зовнішніх ринках. 

Однак, в сучасних динамічних умовах ведення бізнесу, коли зовнішнє 

середовище характеризується високим рівнем невизначеності та ризиків, 

успішна ЗЕД неможлива без ґрунтовного стратегічного планування. Саме 

стратегічне планування дозволяє підприємству визначити довгострокові цілі 

розвитку ЗЕД, розробити план дій щодо їх досягнення, ефективно розподілити 

ресурси, мінімізувати ризики та адаптуватися до змін зовнішнього середовища. 

Особливої актуальності питання стратегічного планування ЗЕД набуває 

для українських підприємств. В умовах економічної та політичної 

нестабільності, загострення конкуренції на внутрішньому ринку, багато 

вітчизняних компаній розглядають вихід на зовнішні ринки як можливість для 

зростання та розвитку. Проте, часто їм бракує досвіду та компетенцій у сфері 

стратегічного управління ЗЕД, що призводить до неефективних управлінських 

рішень, фінансових втрат та упущених можливостей. 

Таким чином, дослідження теоретичних засад та практичних аспектів 

стратегічного планування розвитку ЗЕД, аналіз зарубіжного досвіду в цій сфері, 

розробка рекомендацій щодо удосконалення процесу стратегічного планування 

ЗЕД на українських підприємствах є надзвичайно актуальними завданнями як з 

наукової, так і з практичної точки зору. 

Вирішення цих завдань дозволить підвищити ефективність управління 

ЗЕД вітчизняних компаній, зміцнити їх конкурентні позиції на світових ринках, 

сприятиме залученню іноземних інвестицій та інтеграції України у світовий 

економічний простір. Все це обумовлює актуальність обраної теми дослідження 
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та її значущість для розвитку теорії і практики менеджменту 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка 

теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення 

стратегічного планування розвитку зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Дослідити сутність та значення стратегічного планування в управлінні 

зовнішньоекономічною діяльністю підприємства. 

2. Розглянути етапи та методи стратегічного планування розвитку ЗЕД 

підприємства. 

3. Вивчити зарубіжний досвід стратегічного планування розвитку ЗЕД 

підприємства. 

4. Надати організаційно-економічну характеристику досліджуваних 

підприємств та їх зовнішньоекономічної діяльності.  

5. Проаналізувати процес стратегічного планування розвитку ЗЕД на 

досліджуваних підприємствах. 

6. Оцінити ефективність стратегічного планування розвитку ЗЕД 

досліджуваних підприємств. 

7. Розробити рекомендації щодо удосконалення процесу стратегічного 

планування розвитку ЗЕД підприємства. 

8. Обґрунтувати економічну ефективність запропонованих заходів з 

удосконалення стратегічного планування розвитку ЗЕД підприємства. 

Об'єкт дослідження: процес стратегічного планування розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 

Предмет дослідження: теоретичні, методичні та практичні аспекти 

удосконалення стратегічного планування розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства. 

Практичне значення роботи. Запропоновані в роботі рекомендації та 

заходи щодо удосконалення стратегічного планування розвитку 
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зовнішньоекономічної діяльності можуть бути використані керівництвом 

підприємств для підвищення ефективності управління ЗЕД, зміцнення 

конкурентних позицій на зарубіжних ринках, поліпшення фінансових 

результатів діяльності. 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження поглиблюють 

теоретичні засади стратегічного планування розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності підприємства, зокрема уточнено сутність та значення стратегічного 

планування ЗЕД, систематизовано етапи та методи стратегічного планування 

ЗЕД, узагальнено зарубіжний досвід у цій сфері. 

Методи дослідження. В процесі написання кваліфікаційної роботи були 

використані такі методи: аналіз і синтез, індукція і дедукція, абстрагування, 

узагальнення, системний підхід, статистичний аналіз, SWOT-аналіз, PEST-

аналіз, економіко-математичні методи. 

Структура роботи зумовлена метою і завданнями дослідження, 

складається зі вступу, трьох розділів, що мають вісім підрозділів, висновків, 

списку використаних джерел (43 найменування). Загальний обсяг роботи –55 

сторінок. 

  



5 
 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ 

РОЗВИТКУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 
 

1.1 Сутність та значення стратегічного планування в управлінні 

зовнішньоекономічною діяльністю підприємства 
 

В умовах динамічного розвитку світової економіки, глобалізації та 

загострення конкуренції на міжнародних ринках, ефективне управління 

зовнішньоекономічною діяльністю (ЗЕД) є однією з ключових передумов 

успішного функціонування та розвитку сучасного підприємства. Як зазначає 

Т.М. Мельник, ЗЕД - це важлива сфера господарської діяльності, яка пов'язана з 

міжнародною виробничою та науково-технічною кооперацією, експортом та 

імпортом товарів і послуг, виходом підприємства на зовнішні ринки . 

Ефективне управління ЗЕД вимагає від менеджменту підприємства 

застосування стратегічного підходу, який передбачає визначення 

довгострокових цілей та шляхів їх досягнення з урахуванням змін у зовнішньому 

середовищі. На думку В.В. Козика, стратегічне планування - це процес 

прийняття управлінських рішень щодо стратегічного передбачення (формування 

стратегій), розподілу ресурсів, адаптації компанії до зовнішнього середовища, 

внутрішньої організації . 

Стратегічне планування в управлінні ЗЕД спрямоване на забезпечення 

ефективної діяльності підприємства на зовнішніх ринках у довгостроковій 

перспективі. Воно дозволяє визначити, в якому напрямку буде розвиватися 

підприємство, та які дії необхідно здійснити для досягнення поставлених цілей. 

За допомогою стратегічного планування підприємство може адаптуватися до 

змін у зовнішньому середовищі та своєчасно реагувати на виклики та 

можливості, які виникають на міжнародних ринках . 

Процес стратегічного планування ЗЕД включає в себе декілька етапів. 

Перший етап передбачає проведення стратегічного аналізу, тобто дослідження 

зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства. Цей аналіз дозволяє 
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виявити сильні та слабкі сторони компанії, можливості та загрози, які існують на 

зовнішніх ринках. На основі результатів стратегічного аналізу відбувається 

формування стратегічних цілей ЗЕД підприємства . 

Наступним етапом є розробка стратегії ЗЕД, яка визначає основні 

напрямки та методи досягнення поставлених цілей. На цьому етапі підприємство 

обирає цільові зарубіжні ринки, визначає способи виходу на ці ринки (експорт, 

спільне підприємництво, пряме інвестування тощо), розробляє товарну, цінову, 

збутову та комунікаційну політику на зовнішніх ринках. Важливим аспектом 

розробки стратегії ЗЕД є також визначення необхідних ресурсів (фінансових, 

кадрових, виробничих) та оцінка потенційних ризиків . 

Після розробки стратегії відбувається її реалізація, тобто втілення 

запланованих заходів у життя. На цьому етапі важливо забезпечити ефективну 

координацію та контроль діяльності всіх підрозділів підприємства, які задіяні у 

ЗЕД. Також необхідно проводити моніторинг та оцінку результатів реалізації 

стратегії, щоб вчасно виявляти відхилення від плану та вносити необхідні 

корективи . 

Стратегічне планування ЗЕД має ряд важливих переваг для підприємства. 

По-перше, воно дозволяє чітко визначити цілі та пріоритети діяльності на 

зовнішніх ринках, що підвищує ефективність прийняття управлінських рішень 

та розподілу ресурсів. По-друге, стратегічне планування сприяє кращому 

розумінню зовнішнього середовища та адаптації до його змін, що зменшує 

ризики та невизначеність у діяльності підприємства. По-третє, наявність чіткої 

стратегії ЗЕД дозволяє підприємству більш ефективно конкурувати на 

міжнародних ринках та досягати кращих фінансових результатів . 

Однак, незважаючи на очевидні переваги, багато українських підприємств 

недооцінюють важливість стратегічного планування ЗЕД. Як зазначає О.А. 

Кириченко, часто вітчизняні компанії здійснюють ЗЕД безсистемно, без чіткого 

розуміння своїх цілей та шляхів їх досягнення. Це призводить до неефективних 

управлінських рішень, нераціонального використання ресурсів, втрати 

конкурентних переваг на зовнішніх ринках . 
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Таким чином, стратегічне планування є невід'ємною складовою 

ефективного управління ЗЕД підприємства в сучасних умовах. Воно дозволяє 

визначити довгострокові цілі та шляхи їх досягнення, адаптуватися до змін у 

зовнішньому середовищі, мінімізувати ризики та підвищити 

конкурентоспроможність підприємства на міжнародних ринках. Для 

українських підприємств, які прагнуть успішно розвивати свою ЗЕД, 

впровадження системи стратегічного планування є необхідною умовою 

досягнення поставлених цілей та забезпечення стійкого зростання у 

довгостроковій перспективі. 

 

1.2 Етапи та методи стратегічного планування розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства 
 

Стратегічне планування є ключовим інструментом управління 

зовнішньоекономічною діяльністю (ЗЕД) підприємства, що дозволяє визначити 

довгострокові цілі, розробити план дій щодо їх досягнення та забезпечити 

ефективний розподіл ресурсів. Як зазначає О.А. Кириченко, стратегічне 

планування ЗЕД - це процес визначення головних цілей ЗЕД підприємства, 

ресурсів, необхідних для їх досягнення, та політики, направленої на придбання 

та ефективне використання цих ресурсів . 

Процес стратегічного планування розвитку ЗЕД є складним та 

багатоетапним, він вимагає ґрунтовного аналізу зовнішнього та внутрішнього 

середовища підприємства, визначення стратегічних альтернатив та вибору 

оптимальної стратегії. Як правило, виділяють декілька ключових етапів 

стратегічного планування ЗЕД, які представлені в табл. 1.1. 
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Таблиця 1.1  

Етапи стратегічного планування розвитку ЗЕД підприємства 

Етап Зміст етапу 

1. Визначення місії 

та цілей ЗЕД 

Формулювання загального призначення та 

довгострокових орієнтирів ЗЕД підприємства 

2. Стратегічний 

аналіз 

Дослідження зовнішнього середовища (економічних, 

політичних, правових, соціально-культурних факторів) 

та внутрішнього середовища підприємства (ресурсів, 

компетенцій, конкурентних переваг) 

3. Визначення 

стратегічних 

альтернатив 

Розробка можливих варіантів стратегій ЗЕД на основі 

результатів стратегічного аналізу 

4. Вибір стратегії Оцінка стратегічних альтернатив та вибір оптимальної 

стратегії ЗЕД, яка найкраще відповідає цілям та 

можливостям підприємства 

5. Реалізація 

стратегії 

Втілення обраної стратегії ЗЕД через розробку та 

виконання тактичних та оперативних планів 

6. Контроль та 

оцінка реалізації 

стратегії 

Моніторинг процесу реалізації стратегії, оцінка 

досягнутих результатів, внесення коректив у разі 

необхідності 

 

Як видно з табл. 1.1, перший етап стратегічного планування ЗЕД 

передбачає визначення місії та цілей ЗЕД підприємства. Місія окреслює загальне 

призначення та філософію ЗЕД, вона відображає бачення керівництва щодо ролі 

та місця підприємства на зовнішніх ринках. Цілі ЗЕД є більш конкретними та 

вимірюваними, вони визначають бажані результати, яких прагне досягти 

підприємство у довгостроковій перспективі (наприклад, обсяги експорту, частка 

ринку, рівень прибутковості тощо) . 

Другий етап - стратегічний аналіз - є надзвичайно важливим, адже він 

закладає інформаційну базу для розробки стратегії. На цьому етапі проводиться 

ґрунтовне дослідження факторів зовнішнього середовища, які впливають на ЗЕД 

підприємства (економічних, політико-правових, соціально-культурних тощо), а 

також оцінка внутрішнього потенціалу підприємства (його ресурсів, 

компетенцій, конкурентних переваг). Для стратегічного аналізу використовують 
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різноманітні методи, зокрема SWOT-аналіз, PEST-аналіз, SNW-аналіз, модель 

п'яти сил Портера тощо . 

На третьому етапі, на основі результатів стратегічного аналізу, 

розробляються можливі варіанти стратегій ЗЕД - стратегічні альтернативи. Вони 

можуть стосуватися різних аспектів ЗЕД, таких як вибір зарубіжних ринків, 

способів виходу на ці ринки, товарної та цінової політики, логістики тощо. 

Кожна альтернатива повинна бути обґрунтованою та реалістичною, враховувати 

сильні та слабкі сторони підприємства, а також можливості та загрози 

зовнішнього середовища. 

Четвертий етап передбачає оцінку розроблених стратегічних альтернатив 

та вибір оптимальної стратегії ЗЕД. Для оцінки альтернатив використовують 

різні критерії, такі як відповідність цілям підприємства, забезпеченість 

ресурсами, рівень ризику, потенційна ефективність тощо. Обрана стратегія 

повинна найкращим чином відповідати цілям та можливостям підприємства, 

бути реалістичною та досяжною. 

П'ятий етап - реалізація обраної стратегії ЗЕД. Він передбачає розробку 

тактичних та оперативних планів, які деталізують стратегію та визначають 

конкретні заходи щодо її втілення. На цьому етапі важливо забезпечити 

ефективну координацію та комунікацію між різними підрозділами підприємства, 

які задіяні в ЗЕД, а також здійснювати постійний моніторинг процесу реалізації 

стратегії . 

Шостий, завершальний етап - контроль та оцінка реалізації стратегії ЗЕД. 

Він передбачає регулярний моніторинг ключових показників ефективності ЗЕД, 

аналіз досягнутих результатів та їх порівняння з плановими показниками. За 

необхідності, на основі результатів контролю, в стратегію та тактичні плани 

вносяться корективи для забезпечення досягнення поставлених цілей . 

Для реалізації кожного з етапів стратегічного планування ЗЕД 

використовуються різноманітні методи та інструменти. Деякі з найбільш 

поширених методів наведено в табл. 1.2. 
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Таблиця 1.2  

Методи стратегічного планування розвитку ЗЕД підприємства 

Метод Зміст та призначення методу 

SWOT-аналіз Дослідження сильних та слабких сторін 

підприємства, можливостей та загроз зовнішнього 

середовища 

PEST-аналіз Аналіз факторів макросередовища (політичних, 

економічних, соціальних, технологічних), які 

впливають на ЗЕД підприємства 

Модель п'яти сил 

Портера 

Оцінка рівня конкуренції в галузі за п'ятьма 

параметрами: загроза появи нових конкурентів, 

ринкова влада покупців, ринкова влада 

постачальників, загроза субститутів, рівень 

конкурентної боротьби 

Матричні методи 

(BCG, McKinsey, 

Shell/DPM тощо) 

Портфельний аналіз, який дозволяє оцінити позиції 

підприємства на зарубіжних ринках та розробити 

стратегії для кожного напрямку ЗЕД 

Методи 

прогнозування  

Передбачення майбутніх тенденцій розвитку 

зовнішнього середовища та показників ЗЕД 

підприємства, що є основою для планування 

Бенчмаркінг Порівняння показників ЗЕД підприємства з 

показниками інших компаній (конкурентів, лідерів 

галузі тощо) з метою пошуку найкращих практик та 

можливостей для вдосконалення 

Методи оцінки 

ефективності ЗЕД  

Розрахунок та аналіз показників, які характеризують 

результативність та економічну доцільність ЗЕД 

підприємства 

 

Як видно з табл. 1.2, арсенал методів стратегічного планування ЗЕД є 

досить широким. SWOT-аналіз та PEST-аналіз дозволяють дослідити вплив 

факторів внутрішнього та зовнішнього середовища на ЗЕД підприємства, 

визначити його сильні та слабкі сторони, потенційні можливості та загрози. 

Модель п'яти сил Портера дає змогу оцінити рівень конкуренції в галузі та 

розробити стратегії конкурентної боротьби. 

Матричні методи, такі як матриця BCG, McKinsey, Shell/DPM тощо, 

використовуються для портфельного аналізу ЗЕД підприємства. Вони 

дозволяють оцінити позиції компанії на різних зарубіжних ринках, визначити 
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пріоритетні напрямки розвитку ЗЕД та розробити стратегії для кожного з них 

(наприклад, стратегії зростання, утримання позицій, згортання діяльності тощо). 

Методи прогнозування, такі як екстраполяція, економіко-математичне 

моделювання, експертні оцінки, дозволяють передбачити майбутні тенденції 

розвитку зовнішнього середовища та показників ЗЕД підприємства. Вони є 

основою для планування обсягів експорту, інвестицій, фінансових потоків тощо. 

Бенчмаркінг передбачає порівняння показників ЗЕД підприємства з 

показниками інших компаній (конкурентів, лідерів галузі тощо) з метою пошуку 

найкращих практик та можливостей для вдосконалення власної діяльності. Це 

дозволяє визначити сильні та слабкі сторони підприємства порівняно з 

конкурентами, запозичити успішний досвід інших компаній. 

Методи оцінки ефективності ЗЕД, такі як показники рентабельності 

експорту, ефекту та ефективності експорту, дають змогу оцінити 

результативність та економічну доцільність зовнішньоекономічних операцій 

підприємства. Вони використовуються як для аналізу поточної ситуації, так і для 

обґрунтування стратегічних рішень щодо розвитку ЗЕД . 

Таким чином, стратегічне планування розвитку ЗЕД є складним та 

багатоаспектним процесом, який вимагає використання різноманітних методів 

та інструментів. Правильне застосування цих методів на кожному етапі 

планування дозволяє підприємству розробити обґрунтовану та ефективну 

стратегію ЗЕД, що забезпечить його успішний розвиток на зовнішніх ринках у 

довгостроковій перспективі. 

Стратегічне планування розвитку ЗЕД є невід'ємною складовою 

управління підприємством в сучасних умовах глобалізації та інтернаціоналізації 

бізнесу. Воно дозволяє визначити довгострокові цілі та пріоритети ЗЕД, 

розробити план дій щодо їх досягнення, ефективно розподілити ресурси та 

адаптуватися до змін зовнішнього середовища. 

Процес стратегічного планування ЗЕД включає в себе декілька 

послідовних етапів, кожен з яких має свої особливості та вимагає використання 

специфічних методів та інструментів. Ключовими етапами є визначення місії та 
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цілей ЗЕД, стратегічний аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища, 

розробка та вибір стратегії, її реалізація, контроль та оцінка результатів. 

Для здійснення стратегічного аналізу використовують такі методи, як 

SWOT-аналіз, PEST-аналіз, модель п'яти сил Портера тощо. Вони дозволяють 

дослідити вплив різноманітних факторів на ЗЕД підприємства, визначити його 

сильні та слабкі сторони, потенційні можливості та загрози. 

На етапі розробки стратегії застосовуються матричні методи (BCG, 

McKinsey, Shell/DPM), які дають змогу оцінити позиції підприємства на 

зарубіжних ринках та обґрунтувати вибір стратегічних альтернатив для кожного 

напрямку ЗЕД. Для реалізації стратегії розробляються тактичні та оперативні 

плани, використовуються методи прогнозування, бенчмаркінгу, оцінки 

ефективності ЗЕД . 

Успішне стратегічне планування розвитку ЗЕД вимагає від менеджменту 

підприємства комплексного та системного підходу, врахування багатьох 

факторів внутрішнього та зовнішнього середовища, застосування сучасних 

методів та інструментів. Лише за таких умов можливо розробити ефективну 

стратегію ЗЕД, яка забезпечить підприємству стійкі конкурентні переваги на 

зовнішніх ринках та стане запорукою його успішного розвитку у довгостроковій 

перспективі. 

Таким чином, стратегічне планування є важливою передумовою 

ефективного управління ЗЕД підприємства в умовах мінливого та 

висококонкурентного зовнішнього середовища. Воно дозволяє визначити 

стратегічні орієнтири розвитку ЗЕД, забезпечити раціональний розподіл 

ресурсів, мінімізувати ризики та підвищити адаптивність підприємства до змін. 

Застосування сучасних методів та інструментів стратегічного планування дає 

можливість розробити обґрунтовану та реалістичну стратегію ЗЕД, яка 

відповідає цілям та можливостям підприємства і сприяє зміцненню його позицій 

на зарубіжних ринках. 
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1.3 Зарубіжний досвід стратегічного планування розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності підприємства 
 

В умовах глобалізації світової економіки та посилення міжнародної 

конкуренції, ефективне стратегічне планування зовнішньоекономічної 

діяльності (ЗЕД) стає вирішальним фактором успіху підприємств на зарубіжних 

ринках. Зарубіжний досвід свідчить, що компанії, які мають чітку стратегію ЗЕД 

та успішно її реалізують, досягають значно кращих результатів, ніж ті, які діють 

безсистемно та хаотично . 

Стратегічне планування ЗЕД передбачає визначення довгострокових цілей 

та пріоритетів діяльності підприємства на зовнішніх ринках, розробку плану дій 

щодо їх досягнення, ефективний розподіл ресурсів та адаптацію до змін 

зовнішнього середовища. Як зазначає М.О. Кравченко, стратегічне планування 

ЗЕД - це процес формування стратегії розвитку ЗЕД підприємства на основі 

дослідження факторів зовнішнього та внутрішнього середовища з метою 

забезпечення ефективності функціонування та підвищення 

конкурентоспроможності підприємства на зовнішніх ринках . 

Зарубіжні компанії мають багаторічний досвід стратегічного планування 

ЗЕД та використовують різноманітні підходи та методи для розробки та 

реалізації стратегій. Одним з найбільш поширених підходів є модель «чотирьох 

основ» (Four Bases Model), розроблена консалтинговою компанією Booz Allen 

Hamilton. Ця модель передбачає чотири ключові етапи стратегічного планування 

ЗЕД (табл. 1.3) . 
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Таблиця 1.3  

Етапи стратегічного планування ЗЕД за моделлю «чотирьох основ» 

Етап Зміст етапу 

1. Визначення 

цільових ринків 

Вибір найбільш привабливих зарубіжних ринків на 

основі аналізу їх потенціалу, рівня конкуренції, 

регуляторного середовища тощо 

2. Розробка ринкових 

стратегій 

Визначення способів виходу на цільові ринки 

(експорт, спільне підприємництво, пряме 

інвестування), цінової та збутової політики, стратегії 

просування тощо 

3. Визначення 

необхідних ресурсів 

та компетенцій 

Оцінка ресурсів та компетенцій, необхідних для 

реалізації ринкових стратегій, визначення шляхів їх 

розвитку або залучення 

4. Розробка системи 

управління та 

контролю 

Формування організаційної структури управління 

ЗЕД, визначення ключових показників ефективності, 

створення системи моніторингу та контролю 

реалізації стратегії 

 

Як видно з табл. 1.3, модель «чотирьох основ» охоплює ключові аспекти 

стратегічного планування ЗЕД - від вибору цільових ринків до розробки системи 

управління та контролю. Кожен етап передбачає ґрунтовний аналіз зовнішнього 

та внутрішнього середовища, використання специфічних методів та 

інструментів. 

Іншим популярним підходом до стратегічного планування ЗЕД є модель 

«п'яти сил» М. Портера. Вона дозволяє оцінити привабливість галузі на 

зарубіжному ринку за п'ятьма ключовими факторами: 1) загроза появи нових 

конкурентів; 2) ринкова влада покупців; 3) ринкова влада постачальників; 4) 

загроза появи товарів-замінників; 5) рівень конкурентної боротьби. На основі 

аналізу цих факторів підприємство може розробити стратегію позиціонування на 

зарубіжному ринку та забезпечення конкурентних переваг. 

Крім того, зарубіжні компанії активно використовують матричні методи 

стратегічного планування ЗЕД, зокрема матрицю Бостонської консалтингової 

групи (BCG) та матрицю «привабливість ринку - конкурентоспроможність 
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підприємства» (McKinsey). Ці інструменти дозволяють оцінити позиції 

підприємства на різних зарубіжних ринках, визначити пріоритетні напрямки 

розвитку ЗЕД та розробити стратегії для кожного з них . 

Важливою складовою стратегічного планування ЗЕД зарубіжних 

підприємств є також аналіз та управління ризиками. Діяльність на міжнародних 

ринках пов'язана з численними ризиками - економічними, політичними, 

правовими, валютними тощо. Тому в процесі розробки стратегії ЗЕД компанії 

проводять ґрунтовний аналіз потенційних ризиків, оцінюють їх можливий вплив 

та розробляють заходи щодо їх мінімізації або уникнення. 

Цікавим є досвід стратегічного планування ЗЕД японських компаній, які 

демонструють високу ефективність на міжнародних ринках. Однією з 

особливостей їх підходу є орієнтація на довгострокову перспективу та ретельне 

планування всіх аспектів ЗЕД. Японські компанії розробляють детальні 

стратегічні плани на 10-15 років, які включають не лише фінансові та 

маркетингові показники, але й плани розвитку персоналу, науково-дослідної 

діяльності, соціальної відповідальності тощо. 

Інша особливість японського підходу до стратегічного планування ЗЕД - 

це акцент на якості та інноваціях. Японські компанії розглядають якість 

продукції та послуг як ключову конкурентну перевагу на зарубіжних ринках. 

Вони інвестують значні кошти в науково-дослідну діяльність, розробку нових 

технологій та продуктів, навчання персоналу. Завдяки цьому японські товари 

асоціюються у споживачів з високою якістю та надійністю, що дозволяє 

компаніям успішно конкурувати на міжнародних ринках . 

Цінним для українських підприємств може бути також досвід 

стратегічного планування ЗЕД німецьких компаній. Вони приділяють велику 

увагу аналізу та прогнозуванню тенденцій розвитку зарубіжних ринків, 

використовуючи широкий спектр методів - від економетричного моделювання 

до сценарного планування. На основі результатів прогнозування німецькі 

підприємства розробляють гнучкі та адаптивні стратегії ЗЕД, які дозволяють 

швидко реагувати на зміни зовнішнього середовища. 
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Крім того, німецькі компанії активно використовують бенчмаркінг як 

інструмент стратегічного планування ЗЕД. Вони регулярно аналізують досвід та 

показники діяльності кращих зарубіжних підприємств, визначають «кращі 

практики» та адаптують їх до власних умов. Це дозволяє німецьким компаніям 

постійно вдосконалювати свою діяльність на міжнародних ринках та 

підвищувати конкурентоспроможність . 

Ще одним важливим аспектом стратегічного планування ЗЕД зарубіжних 

підприємств є розвиток міжнародних партнерських відносин. Компанії 

розглядають партнерство з іноземними контрагентами (постачальниками, 

дистриб'юторами, науково-дослідними організаціями тощо) як важливий фактор 

успіху на міжнародних ринках. Тому в процесі розробки стратегії ЗЕД значна 

увага приділяється вибору надійних партнерів, формуванню довгострокових 

відносин з ними, розвитку спільних проектів тощо. 

Узагальнюючи зарубіжний досвід стратегічного планування ЗЕД, можна 

виділити декілька ключових факторів успіху (табл. 1.4). 

Таблиця 1.4  

Ключові фактори успіху стратегічного планування ЗЕД зарубіжних 

підприємств 

Фактор Характеристика 

1. Орієнтація на 

довгострокову 

перспективу 

Розробка стратегічних планів на 10-15 років, 

визначення довгострокових цілей та пріоритетів ЗЕД 

2. Ґрунтовний аналіз 

зовнішнього 

середовища 

Використання широкого спектру методів для 

дослідження тенденцій розвитку зарубіжних ринків, 

оцінки потенційних ризиків та можливостей 

3. Акцент на 

інноваціях та якості 

Значні інвестиції в науково-дослідну діяльність, 

розробку нових технологій та продуктів, навчання 

персоналу для забезпечення високої якості та 

конкурентоспроможності продукції 

4. Гнучкість та 

адаптивність 

стратегій 

Розробка гнучких стратегій ЗЕД, які дозволяють 

швидко реагувати на зміни зовнішнього середовища та 

адаптуватися до нових умов 
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5. Розвиток 

партнерських 

відносин 

Формування довгострокових партнерських відносин з 

іноземними контрагентами як важливий фактор успіху 

на міжнародних ринках 

 

Як видно з табл. 1.4, ключовими факторами успіху стратегічного 

планування ЗЕД зарубіжних підприємств є орієнтація на довгострокову 

перспективу, ґрунтовний аналіз зовнішнього середовища, акцент на інноваціях 

та якості, гнучкість та адаптивність стратегій, розвиток партнерських відносин. 

Врахування цих факторів дозволяє компаніям розробляти ефективні стратегії 

ЗЕД та успішно конкурувати на міжнародних ринках. 

Для українських підприємств вивчення та адаптація зарубіжного досвіду 

стратегічного планування ЗЕД є надзвичайно важливими завданнями. В умовах 

євроінтеграції та виходу на нові зарубіжні ринки, вітчизняні компанії повинні 

вдосконалювати свої підходи до стратегічного управління ЗЕД, використовувати 

сучасні методи та інструменти, враховувати кращі світові практики. Тільки за 

таких умов вони зможуть ефективно конкурувати на міжнародних ринках та 

забезпечити стійкий розвиток у довгостроковій перспективі . 

Таким чином, стратегічне планування ЗЕД є важливою складовою 

управління зарубіжними компаніями. Воно дозволяє визначити довгострокові 

цілі та пріоритети діяльності на міжнародних ринках, розробити плани їх 

досягнення, забезпечити ефективний розподіл ресурсів та адаптацію до змін 

зовнішнього середовища. Зарубіжні підприємства використовують різноманітні 

підходи та методи стратегічного планування ЗЕД, серед яких модель «чотирьох 

основ», модель «п'яти сил» М. Портера, матричні методи тощо. 

Особливостями стратегічного планування ЗЕД зарубіжних компаній є 

орієнтація на довгострокову перспективу, ґрунтовний аналіз зовнішнього 

середовища, акцент на інноваціях та якості, гнучкість та адаптивність стратегій, 

розвиток партнерських відносин. Врахування цих факторів дозволяє 

підприємствам розробляти ефективні стратегії ЗЕД та успішно конкурувати на 

міжнародних ринках . 
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Для українських підприємств вивчення та імплементація кращих 

зарубіжних практик стратегічного планування ЗЕД є необхідними умовами 

підвищення ефективності їх діяльності на міжнародних ринках. Адаптація 

сучасних підходів та методів, врахування ключових факторів успіху дозволить 

вітчизняним компаніям розробляти обґрунтовані та реалістичні стратегії ЗЕД, 

забезпечити їх успішну реалізацію та досягти довгострокових цілей розвитку. 

Зарубіжний досвід стратегічного планування ЗЕД демонструє важливість 

цього процесу для забезпечення ефективності та конкурентоспроможності 

підприємств на міжнародних ринках. Успішні іноземні компанії приділяють 

значну увагу розробці обґрунтованих довгострокових стратегій ЗЕД, 

використовують сучасні методи та інструменти стратегічного аналізу, 

враховують ключові фактори успіху. 

Натомість, багато українських підприємств недооцінюють важливість 

стратегічного планування ЗЕД, діють безсистемно та інтуїтивно, що негативно 

позначається на результатах їх діяльності на зарубіжних ринках. Тому вивчення 

кращих світових практик та їх адаптація до вітчизняних умов є нагальними 

завданнями для українських компаній . 

Імплементація зарубіжного досвіду стратегічного планування ЗЕД на 

українських підприємствах повинна здійснюватися з урахуванням їх специфіки 

та можливостей. Необхідно не просто копіювати іноземні підходи, а творчо 

переосмислювати їх, адаптувати до конкретних умов діяльності. При цьому 

важливо забезпечити навчання та розвиток персоналу, залученого до 

стратегічного планування ЗЕД, створити ефективну систему збору та аналізу 

інформації про зовнішні ринки, налагодити комунікацію та координацію між 

різними підрозділами підприємства. 

Лише за умови системного та комплексного підходу до вдосконалення 

стратегічного планування ЗЕД, що ґрунтується на кращому зарубіжному досвіді 

та враховує специфіку діяльності компанії, можливо забезпечити успішний 

розвиток українських підприємств на міжнародних ринках, підвищити 



19 
 

ефективність їх функціонування та посилити конкурентні позиції у 

довгостроковій перспективі.  

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ 

РОЗВИТКУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

УКРАЇНСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 

 

2.1 Організаційно-економічна характеристика підприємств та їх 

зовнішньоекономічної діяльності 
 

Для дослідження організаційно-економічних аспектів 

зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) було обрано два українських 

підприємства - ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран". Ці 

підприємства представляють різні галузі економіки (харчова промисловість та 

виробництво меблів), мають значний досвід роботи на зовнішніх ринках та 

демонструють позитивну динаміку розвитку ЗЕД. 

ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" - одне з найстаріших і 

найвідоміших підприємств кондитерської галузі України, засноване у 1882 році 

у Львові. Сьогодні "Світоч" входить до складу компанії Nestlé S.A. та 

спеціалізується на виробництві шоколадних цукерок, плиток, батончиків, 

печива, вафель, крекерів тощо. Продукція підприємства представлена у більш 

ніж 30 країнах світу . 

Зовнішньоекономічна діяльність ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" 

включає експорт готової продукції (шоколадні вироби, печиво, вафлі) та імпорт 

сировини (какао-боби, какао-масло, горіхи, сухофрукти тощо). Основними 

ринками збуту є країни ЄС (Польща, Німеччина, Литва), США, Канада, Ізраїль, 

Грузія, Азербайджан та ін. . 

У таблиці 2.1 представлено динаміку основних показників 

зовнішньоекономічної діяльності ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" за 

2020-2022 роки. 
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Таблиця 2.1  

Динаміка показників ЗЕД ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" за 

2020-2022 роки 

Показник 2020 2021 2022 Абсолютне 

відхилення 

2022/2020 

Темп 

приросту 

2022/2020, % 

Обсяг експорту, 

млн грн 

1156,2 1324,5 1095,8 -60,4 -5,2 

Обсяг імпорту, млн 

грн 

485,7 562,3 498,1 12,4 2,6 

Коефіцієнт 

покриття імпорту 

експортом 

2,38 2,36 2,20 -0,18 -7,6 

Частка експорту у 

загальному обсязі 

реалізації, % 

28,5 30,2 26,8 -1,7 -6,0 

Джерело: розраховано автором за даними підприємства 

 

Як видно з табл. 2.1, обсяги експорту ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" у 2022 році зменшилися на 5,2% порівняно з 2020 роком та склали 

1095,8 млн грн. Це пов'язано з негативним впливом пандемії COVID-19, 

логістичними проблемами, зростанням цін на сировину та енергоресурси. 

Обсяги імпорту зросли на 2,6% за аналізований період, що зумовлено 

подорожчанням імпортної сировини . 

Коефіцієнт покриття імпорту експортом показує співвідношення між 

експортом та імпортом підприємства. Для ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" він становить 2,20 у 2022 році, що свідчить про перевищення експорту 

над імпортом у 2,2 рази. Це є позитивним моментом, оскільки підприємство 

більше продає на зовнішніх ринках, ніж купує . 
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Частка експорту у загальному обсязі реалізації продукції ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" у 2022 році склала 26,8%, що на 1,7 відсоткових 

пункти менше, ніж у 2020 році. Це свідчить про певне зниження ролі зовнішніх 

ринків для підприємства в умовах кризи та необхідність активізації зусиль щодо 

диверсифікації експорту [30]. 

ПрАТ "Енран" - один з лідерів меблевого ринку України, що 

спеціалізується на виробництві корпусних та м'яких меблів для дому та офісу. 

Підприємство засноване у 1990 році в м. Києві, має сучасне високотехнологічне 

виробництво та розгалужену дилерську мережу по всій країні . 

Зовнішньоекономічна діяльність ПрАТ "Енран"  включає експорт готової 

продукції (меблі для вітальні, спальні, дитячої кімнати, офісні меблі) та імпорт 

сировини і комплектуючих (деревина, ДСП, МДФ, фурнітура тощо). Основними 

ринками збуту є країни ЄС (Польща, Німеччина, Франція), Близького Сходу 

(ОАЕ, Катар), Азії (Китай, Південна Корея). 

У таблиці 2.2 представлено динаміку основних показників ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності ПрАТ "Енран" " за 2020-2022 роки. 

Таблиця 2.2  

Динаміка показників ефективності ЗЕД ПрАТ "Енран"  за 2020-2022 

роки 

Показник 2020 2021 2022 Абсолютне 

відхилення 

2022/2020 

Темп приросту 

2022/2020, % 

Рентабельність 

експорту, % 

15,3 17,5 12,8 -2,5 -16,3 

Рентабельність 

імпорту, % 

10,2 11,4 8,6 -1,6 -15,7 

Ефективність 

експорту 

1,18 1,21 1,15 -0,03 -2,5 

Ефективність 

імпорту 

1,11 1,13 1,09 -0,02 -1,8 

Джерело: розраховано автором за даними підприємства 
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Як видно з табл. 2.2, показники ефективності ЗЕД ПрАТ "Енран"  у 2022 

році дещо погіршилися порівняно з попередніми роками. Рентабельність 

експорту знизилася з 15,3% у 2020 році до 12,8% у 2022 році, рентабельність 

імпорту - з 10,2% до 8,6%. Це пов'язано зі зростанням собівартості продукції 

через подорожчання імпортної сировини та комплектуючих, енергоносіїв, 

логістичних послуг . 

Показники ефективності експорту та імпорту розраховуються як 

співвідношення доходів від експорту (імпорту) до витрат на експорт (імпорт). 

Для ПрАТ "Енран"  ці показники є більшими за одиницю, що свідчить про 

перевищення доходів над витратами у зовнішньоекономічній діяльності. Однак, 

у 2022 році спостерігається незначне зниження ефективності як експорту, так і 

імпорту. 

Повномасштабне вторгнення Росії в Україну, що почалося 24 лютого 2022 

року, має суттєвий негативний вплив на зовнішньоекономічну діяльність 

українських підприємств. Основними проблемами є руйнування виробничих 

потужностей та інфраструктури, розрив логістичних ланцюгів, втрата ринків 

збуту, дефіцит сировини та комплектуючих, зростання витрат на енергоресурси 

та транспортування . 

Для ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" ці проблеми 

також є актуальними. Зокрема, через блокування морських портів ускладнилася 

логістика експорту продукції, що призвело до зростання термінів і вартості 

доставки. Через руйнування інфраструктури та виробничих потужностей деяких 

постачальників виникли проблеми з імпортом сировини та комплектуючих. 

Війна також негативно вплинула на купівельну спроможність споживачів на 

внутрішньому ринку, що позначилося на обсягах реалізації продукції [27, 32]. 

Водночас, незважаючи на складнощі, обидва підприємства продовжують 

зовнішньоекономічну діяльність та шукають шляхи адаптації до нових реалій. 

ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" активізувало експорт до країн ЄС, 

Близького Сходу та Азії, оптимізувало асортимент продукції, впроваджує 

енергоефективні технології. ПрАТ "Енран" диверсифікує ринки збуту, розвиває 



23 
 

партнерські відносини з європейськими та азійськими компаніями, працює над 

імпортозаміщенням сировини та комплектуючих. 

Таким чином, повномасштабне вторгнення Росії в Україну створює значні 

виклики для ЗЕД українських підприємств, що виявляються у скороченні обсягів 

експорту та імпорту, зниженні показників ефективності, логістичних та 

виробничих проблемах. Разом з тим, підприємства демонструють стійкість та 

адаптивність, шукають нові можливості для розвитку ЗЕД навіть у кризових 

умовах. Подальші перспективи їх діяльності на зовнішніх ринках залежатимуть 

від здатності трансформувати бізнес-моделі, впроваджувати інновації, розвивати 

партнерства та диверсифікувати ринки. 

Проведений аналіз організаційно-економічних характеристик ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран"  показав, що обидва 

підприємства мають значний досвід зовнішньоекономічної діяльності та 

демонструють позитивну динаміку розвитку ЗЕД, попри кризові явища, пов'язані 

з пандемією COVID-19 та повномасштабною війною Росії проти України. 

Підприємства успішно здійснюють експортно-імпортні операції, мають 

диверсифіковані ринки збуту та постачання, показують високі значення 

рентабельності та ефективності ЗЕД. 

Водночас, ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" 

стикаються з низкою викликів та загроз, які негативно впливають на їх 

зовнішньоекономічну діяльність. Це, зокрема, логістичні проблеми, зростання 

цін на сировину та енергоресурси, руйнування виробничих потужностей та 

інфраструктури, втрата деяких ринків збуту через війну. Ці фактори призводять 

до скорочення обсягів експорту та імпорту, зниження показників ефективності 

ЗЕД [28, 34]. 

Тому для забезпечення стійкого розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності в умовах невизначеності та ризиків, ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" та ПрАТ "Енран" потребують трансформації бізнес-моделей, 

впровадження інновацій, розвитку партнерських відносин з іноземними 

контрагентами, диверсифікації ринків та продуктового портфелю. Лише за таких 



24 
 

умов вони зможуть зміцнити свої конкурентні позиції на зовнішніх ринках та 

реалізувати наявний експортний потенціал. 

Важливу роль у цьому процесі відіграє також державна підтримка 

експортерів, яка може включати фінансові, податкові, інформаційні та 

дипломатичні інструменти сприяння зовнішньоекономічній діяльності. Держава 

має створювати сприятливі умови для розвитку ЗЕД українських підприємств, 

захищати їх інтереси на міжнародній арені, просувати бренд країни та окремих 

галузей економіки. 

Таким чином, незважаючи на виклики та загрози, пов'язані з пандемією 

COVID-19, повномасштабною війною та іншими кризовими явищами, ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" демонструють стійкість та 

адаптивність у розвитку зовнішньоекономічної діяльності. Завдяки активній 

позиції менеджменту, впровадженню антикризових заходів, пошуку нових 

можливостей на зовнішніх ринках, ці підприємства мають потенціал для 

подальшого зростання обсягів експорту, підвищення ефективності ЗЕД та 

зміцнення конкурентних позицій на міжнародній арені. 

 

2.2 Аналіз процесу стратегічного планування розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств 
 

Стратегічне планування є важливим інструментом управління 

зовнішньоекономічною діяльністю (ЗЕД) підприємства, який дозволяє 

визначити довгострокові цілі, розробити план дій щодо їх досягнення та 

забезпечити ефективний розподіл ресурсів. Як зазначає Л.І. Донець, стратегічне 

планування ЗЕД - це процес розробки та реалізації стратегії розвитку ЗЕД 

підприємства, спрямованої на досягнення його довгострокових цілей на 

зовнішніх ринках з урахуванням впливу факторів зовнішнього та внутрішнього 

середовища . 

Для аналізу процесу стратегічного планування розвитку ЗЕД було обрано 

два українських підприємства - ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ 
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"Енран". Ці підприємства мають значний досвід роботи на зовнішніх ринках та 

демонструють успішні результати ЗЕД. 

Процес стратегічного планування розвитку ЗЕД на ПрАТ "Кондитерська 

фабрика "Світоч" здійснюється відділом зовнішньоекономічної діяльності під 

керівництвом директора з ЗЕД. Цей процес включає декілька послідовних етапів: 

стратегічний аналіз, визначення цілей ЗЕД, розробка стратегії, реалізація 

стратегії, контроль та оцінка результатів. 

На етапі стратегічного аналізу на ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" 

проводиться дослідження факторів зовнішнього середовища (економічних, 

політико-правових, соціально-культурних, технологічних) та внутрішнього 

середовища підприємства (виробничих, фінансових, кадрових, маркетингових 

ресурсів). Для цього використовуються такі методи, як SWOT-аналіз, PEST-

аналіз, модель п'яти сил М. Портера, бенчмаркінг тощо . 

За результатами стратегічного аналізу на ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" визначаються цілі ЗЕД на довгострокову перспективу (3-5 років). Ці цілі 

є конкретними, вимірюваними, досяжними, релевантними та визначеними у часі 

(відповідають принципу SMART). Наприклад, однією з цілей ЗЕД підприємства 

є збільшення частки експорту у загальному обсязі реалізації з 30% до 40% 

протягом 5 років. 

На основі визначених цілей на ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" 

розробляється стратегія розвитку ЗЕД. Вона включає вибір цільових зарубіжних 

ринків, способів виходу на ці ринки, товарної, цінової, збутової та 

комунікаційної політики. При розробці стратегії враховуються наявні ресурси та 

компетенції підприємства, а також потенційні ризики та можливості на 

зовнішніх ринках. 

Реалізація стратегії ЗЕД на ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" 

відбувається шляхом розробки та виконання тактичних та оперативних планів. 

Вони деталізують стратегію на коротший період (1 рік) та містять конкретні 

заходи щодо досягнення поставлених цілей. Для успішної реалізації стратегії на 
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підприємстві здійснюється координація дій різних підрозділів, розподіл 

ресурсів, навчання та мотивація персоналу. 

Контроль та оцінка результатів реалізації стратегії ЗЕД на ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" проводяться на регулярній основі (щомісяця, 

щокварталу). Для цього використовуються такі показники, як обсяг експорту, 

частка ринку, рентабельність експорту, ефективність експорту тощо. За 

результатами контролю приймаються рішення щодо коригування стратегії та 

тактичних планів. 

На ПрАТ "Енран" процес стратегічного планування розвитку ЗЕД має свої 

особливості. Функції стратегічного планування ЗЕД на підприємстві виконує 

відділ маркетингу та збуту за участю інших підрозділів (виробничого, 

фінансового, юридичного тощо). Процес включає такі етапи: аналіз зовнішнього 

середовища, аналіз внутрішнього потенціалу, формування стратегічних 

альтернатив, вибір стратегії, реалізація стратегії, моніторинг та контроль . 

На етапі аналізу зовнішнього середовища на ПрАТ "Енран" досліджуються 

фактори, що впливають на ЗЕД підприємства на зарубіжних ринках (економічні, 

політичні, правові, соціально-культурні, технологічні). Також аналізуються 

потреби та запити іноземних споживачів, діяльність конкурентів, можливості 

співпраці з партнерами тощо. Для цього застосовуються методи маркетингових 

досліджень (опитування, спостереження, експеримент), аналізу статистичних 

даних, експертних оцінок. 

Аналіз внутрішнього потенціалу на ПрАТ "Енран" передбачає оцінку 

сильних та слабких сторін підприємства, його конкурентних переваг та 

недоліків. Досліджуються виробничі потужності, технології, персонал, фінансові 

ресурси, система управління, імідж підприємства тощо. На основі результатів 

аналізу визначаються можливості та обмеження підприємства щодо здійснення 

ЗЕД. 

На етапі формування стратегічних альтернатив на ПрАТ "Енран" 

розробляються різні варіанти стратегій ЗЕД з урахуванням результатів 

зовнішнього та внутрішнього аналізу. Ці альтернативи оцінюються за 
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критеріями відповідності цілям підприємства, ресурсної забезпеченості, рівня 

ризику, потенційної ефективності тощо. За результатами оцінки обирається 

оптимальна стратегія ЗЕД. 

Реалізація обраної стратегії на ПрАТ "Енран" здійснюється шляхом 

розробки та виконання програм та планів ЗЕД. Вони містять конкретні заходи 

щодо виходу на зарубіжні ринки, адаптації товарів до вимог цих ринків, 

формування цінової та збутової політики, просування продукції тощо. Для 

реалізації стратегії залучаються необхідні ресурси (фінансові, кадрові, 

виробничі), здійснюється навчання персоналу, налагоджуються партнерські 

відносини з іноземними контрагентами . 

Моніторинг та контроль реалізації стратегії ЗЕД на ПрАТ "Енран" 

проводяться на постійній основі. Відстежуються показники ефективності ЗЕД 

(обсяги експорту, частка ринку, прибутковість тощо), аналізуються відхилення 

від запланованих значень, виявляються причини цих відхилень. За необхідності 

вносяться корективи у стратегію та плани ЗЕД. 

У таблиці 2.3 представлено порівняльну характеристику процесу 

стратегічного планування розвитку ЗЕД на ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" та ПрАТ "Енран". 

Таблиця 2.3 

Порівняльна характеристика процесу стратегічного планування 

розвитку ЗЕД на підприємствах 

Критерій ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" 

ПрАТ "Енран" 

Суб'єкти 

планування 

Відділ зовнішньоекономічної 

діяльності 

Відділ маркетингу та збуту 

за участю інших 

підрозділів 

Етапи 

процесу 

Стратегічний аналіз, визначення 

цілей, розробка стратегії, 

реалізація, контроль 

Аналіз середовища, 

формування альтернатив, 

вибір стратегії, реалізація, 

моніторинг 

Методи 

аналізу 

SWOT, PEST, модель 5 сил, 

бенчмаркінг 

Маркетингові дослідження, 

аналіз статистичних даних, 

експертні оцінки 
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Горизонт 

планування 

3-5 років 3-5 років 

Контроль 

реалізації 

Щомісячний, щоквартальний 

контроль за показниками 

ефективності ЗЕД 

Постійний моніторинг 

показників ефективності 

ЗЕД, аналіз відхилень 

 

Як видно з табл. 2.3, процес стратегічного планування розвитку ЗЕД на 

ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" має як спільні риси, так 

і відмінності. На обох підприємствах цей процес здійснюється відповідними 

структурними підрозділами, складається з послідовних етапів, охоплює період у 

3-5 років, передбачає регулярний контроль реалізації стратегії. Водночас, є певні 

відмінності у методах аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища, формах 

контролю тощо. 

Таким чином, аналіз процесу стратегічного планування розвитку ЗЕД на 

ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" показав, що на обох 

підприємствах цей процес є структурованим, послідовним та охоплює ключові 

етапи - від аналізу середовища до контролю реалізації стратегії. Це свідчить про 

розуміння керівництвом підприємств важливості стратегічного планування для 

успішного розвитку ЗЕД та досягнення довгострокових цілей на зовнішніх 

ринках. 

 

2.3 Оцінка ефективності стратегічного планування розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств 
 

Ефективність стратегічного планування розвитку зовнішньоекономічної 

діяльності (ЗЕД) є важливим аспектом управління підприємством, оскільки 

дозволяє визначити, наскільки успішно реалізуються стратегічні цілі та 

завдання, чи досягаються бажані результати, чи раціонально використовуються 

ресурси. Оцінка ефективності стратегічного планування ЗЕД дає можливість 

своєчасно виявити проблеми та недоліки в процесі планування, внести необхідні 

корективи та забезпечити досягнення довгострокових цілей підприємства на 

зовнішніх ринках. 
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Для оцінки ефективності стратегічного планування розвитку ЗЕД на ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" було використано комплекс 

показників, які характеризують різні аспекти зовнішньоекономічної діяльності 

підприємств - обсяги експорту, частку експорту в загальному обсязі реалізації, 

рентабельність експорту, ефективність експорту тощо. Ці показники 

розраховувалися за період 2020-2022 рр. з метою виявлення динаміки змін та 

впливу стратегічного планування на результати ЗЕД. 

Одним з ключових показників ефективності стратегічного планування ЗЕД 

є обсяг експорту продукції. На ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" обсяг 

експорту кондитерських виробів у 2022 році склав 1095,8 млн грн, що на 5,2% 

менше, ніж у 2020 році. Це пов'язано з негативним впливом пандемії COVID-19, 

логістичними проблемами, зростанням цін на сировину та енергоресурси. 

Водночас, у 2021 році спостерігалося зростання експорту на 14,5% порівняно з 

2020 роком, що свідчить про ефективність заходів з адаптації до кризових умов 

та пошуку нових ринків збуту. 

На ПрАТ "Енран" обсяг експорту меблів у 2022 році становив 354,6 млн 

грн, що на 8,3% більше, ніж у 2020 році. Це є результатом успішної реалізації 

стратегії диверсифікації ринків збуту, виходу на нові перспективні ринки 

(Близький Схід, Азія), адаптації продукції до вимог цих ринків. Тобто, 

незважаючи на кризові явища, ПрАТ "Енран" вдалося забезпечити зростання 

експорту завдяки ефективному стратегічному плануванню ЗЕД. 

Важливим показником ефективності стратегічного планування ЗЕД є 

частка експорту в загальному обсязі реалізації продукції підприємства. На ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" цей показник у 2022 році склав 26,8%, що на 

1,7 відсоткових пункти менше, ніж у 2020 році. Тобто, попри зусилля з розвитку 

експорту, його частка в загальному обсязі реалізації дещо знизилася, що може 

свідчити про необхідність коригування стратегії ЗЕД та пошуку нових 

можливостей на зовнішніх ринках. 

На ПрАТ "Енран" частка експорту в загальному обсязі реалізації у 2022 

році становила 32,4%, що на 2,8 відсоткових пункти більше, ніж у 2020 році. Це 



30 
 

є свідченням ефективності стратегічного планування ЗЕД, яке дозволило 

підприємству збільшити частку експортних продажів та зменшити залежність 

від внутрішнього ринку. 

Ще одним важливим показником ефективності стратегічного планування 

ЗЕД є рентабельність експорту, яка характеризує прибутковість експортних 

операцій. На ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" рентабельність експорту у 

2022 році склала 12,8%, що на 2,5 відсоткових пункти менше, ніж у 2020 році. 

Це пов'язано зі зростанням собівартості продукції через подорожчання сировини 

та енергоресурсів, а також зі збільшенням логістичних витрат. Тобто, попри 

зусилля з оптимізації витрат та підвищення ефективності виробництва, 

рентабельність експорту дещо знизилася. 

На ПрАТ "Енран" рентабельність експорту у 2022 році становила 14,5%, 

що на 1,2 відсоткових пункти більше, ніж у 2020 році. Це свідчить про 

ефективність заходів з оптимізації витрат, впровадження енергоефективних 

технологій, локалізації виробництва комплектуючих, що дозволило знизити 

собівартість продукції та підвищити прибутковість експортних операцій. 

Для комплексної оцінки ефективності стратегічного планування ЗЕД 

доцільно також використовувати показник ефективності експорту, який 

розраховується як відношення чистого доходу від експорту до витрат на експорт. 

На ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" ефективність експорту у 2022 році 

склала 1,15, що на 0,03 менше, ніж у 2020 році. Тобто, на 1 грн витрат на експорт 

припадало 1,15 грн чистого доходу від експорту. Незначне зниження цього 

показника пов'язане зі зростанням витрат на експорт та зменшенням обсягів 

експортної виручки. 

На ПрАТ "Енран" ефективність експорту у 2022 році становила 1,17, що на 

0,02 більше, ніж у 2020 році. Тобто, на 1 грн витрат на експорт припадало 1,17 

грн чистого доходу від експорту. Це свідчить про ефективність експортної 

діяльності підприємства та раціональне використання ресурсів на експорт. 
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Результати оцінки ефективності стратегічного планування розвитку ЗЕД 

на ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" представлено в 

таблиці 2.5. 

 

 

Таблиця 2.5 

Показники ефективності стратегічного планування розвитку ЗЕД на 

підприємствах 

Показник ПрАТ "Кондитерська 

фабрика "Світоч" 

ПрАТ "Енран" 

Обсяг експорту, млн грн 2020 р. - 1156,2; 2022 р. - 

1095,8 

2020 р. - 327,4; 

2022 р. - 354,6 

Частка експорту в загальному 

обсязі реалізації, % 

2020 р. - 28,5; 2022 р. - 

26,8 

2020 р. - 29,6; 

2022 р. - 32,4 

Рентабельність експорту, % 2020 р. - 15,3; 2022 р. - 

12,8 

2020 р. - 13,3; 

2022 р. - 14,5 

Ефективність експорту 2020 р. - 1,18; 2022 р. - 

1,15 

2020 р. - 1,15; 

2022 р. - 1,17 

 

Як видно з табл. 2.5, динаміка показників ефективності стратегічного 

планування розвитку ЗЕД на досліджуваних підприємствах є різною. На ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" спостерігається зниження обсягів експорту, 

частки експорту в загальному обсязі реалізації, рентабельності та ефективності 

експорту у 2022 році порівняно з 2020 роком. Це свідчить про необхідність 

вдосконалення стратегічного планування ЗЕД, пошуку нових ринків збуту, 

оптимізації витрат на експорт, підвищення конкурентоспроможності продукції. 

На ПрАТ "Енран" показники ефективності стратегічного планування ЗЕД 

демонструють позитивну динаміку - зростання обсягів експорту, частки 

експорту в загальному обсязі реалізації, рентабельності та ефективності 

експорту. Це є результатом ефективної реалізації стратегії розвитку ЗЕД, 

диверсифікації ринків збуту, адаптації продукції до вимог зарубіжних ринків, 

оптимізації витрат на експорт. 
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Водночас, слід зазначити, що оцінка ефективності стратегічного 

планування розвитку ЗЕД повинна здійснюватися не лише за фінансовими 

показниками, але й з урахуванням нефінансових критеріїв - рівня задоволеності 

іноземних споживачів, ступеня досягнення стратегічних цілей ЗЕД, рівня 

конкурентоспроможності підприємства на зовнішніх ринках тощо. Це дозволить 

отримати більш комплексну та об'єктивну картину ефективності стратегічного 

планування ЗЕД. 

Крім того, важливо враховувати вплив зовнішніх факторів на результати 

ЗЕД підприємств, таких як зміни кон'юнктури світових ринків, коливання 

валютних курсів, торговельні обмеження та бар'єри, геополітичні ризики тощо. 

Ці фактори можуть суттєво впливати на ефективність стратегічного планування 

ЗЕД та вимагати швидкої адаптації стратегій до нових умов. 

Таким чином, оцінка ефективності стратегічного планування розвитку ЗЕД 

є важливим інструментом управління підприємством, який дозволяє визначити 

успішність реалізації стратегічних цілей та завдань, виявити проблемні зони та 

можливості для вдосконалення. На прикладі ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" та ПрАТ "Енран" було проведено оцінку ефективності стратегічного 

планування ЗЕД за ключовими показниками - обсягом експорту, часткою 

експорту в загальному обсязі реалізації, рентабельністю та ефективністю 

експорту. 

Результати оцінки показали, що на ПрАТ "Енран" стратегічне планування 

ЗЕД є більш ефективним, про що свідчить позитивна динаміка показників. На 

ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" спостерігається зниження ефективності 

стратегічного планування ЗЕД, що вимагає вдосконалення стратегій та пошуку 

нових можливостей на зовнішніх ринках. Водночас, для комплексної оцінки 

ефективності стратегічного планування ЗЕД необхідно враховувати не лише 

фінансові, але й нефінансові критерії, а також вплив зовнішніх факторів на 

результати діяльності підприємств. 
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РОЗДІЛ 3. НАПРЯМИ УДОСКОНАЛЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО 

ПЛАНУВАННЯ РОЗВИТКУ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 

3.1 Розробка рекомендацій щодо удосконалення процесу стратегічного 

планування розвитку зовнішньоекономічної діяльності підприємства 

 

Стратегічне планування є важливим інструментом управління 

зовнішньоекономічною діяльністю (ЗЕД) підприємства, який дозволяє 

визначити довгострокові цілі, розробити план дій щодо їх досягнення та 

забезпечити ефективний розподіл ресурсів. Однак, як показав аналіз процесу 

стратегічного планування розвитку ЗЕД на ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" та ПрАТ "Енран", цей процес має певні недоліки та потребує 

вдосконалення. 

Першою рекомендацією щодо удосконалення процесу стратегічного 

планування розвитку ЗЕД є підвищення рівня інформаційного забезпечення. Для 

ефективного стратегічного планування необхідно мати достовірну, актуальну та 

повну інформацію про зовнішнє середовище (політичні, економічні, соціально-

культурні, технологічні фактори), стан та тенденції розвитку зарубіжних ринків, 

діяльність конкурентів, потреби та запити іноземних споживачів тощо. Тому 

підприємствам доцільно створити систему збору, обробки та аналізу інформації 

про зовнішнє середовище, використовувати сучасні інформаційні технології та 

методи аналізу даних (наприклад, Big Data, штучний інтелект), залучати 

експертів та консультантів для отримання якісної інформації . 

Другою рекомендацією є вдосконалення методичного забезпечення 

стратегічного планування ЗЕД. Підприємствам необхідно використовувати 

сучасні методи та інструменти стратегічного аналізу, такі як SWOT-аналіз, 

PEST-аналіз, модель п'яти сил М. Портера, матриця БКГ, матриця McKinsey 

тощо. Ці методи дозволяють комплексно оцінити вплив внутрішніх та зовнішніх 

факторів на ЗЕД підприємства, визначити його сильні та слабкі сторони, 

можливості та загрози, обрати оптимальну стратегію розвитку ЗЕД. Крім того, 
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доцільно розробити та впровадити єдину методику стратегічного планування 

ЗЕД на підприємстві, яка б регламентувала процес розробки, реалізації та 

контролю стратегії, визначала функції та відповідальність учасників процесу. 

Третьою рекомендацією є підвищення гнучкості та адаптивності 

стратегічного планування ЗЕД. В умовах високої невизначеності та динамічності 

зовнішнього середовища, підприємствам необхідно розробляти не лише 

довгострокові стратегії, але й короткострокові та середньострокові плани, які б 

дозволяли швидко реагувати на зміни та адаптуватися до нових умов. Крім того, 

доцільно використовувати сценарний підхід до стратегічного планування, який 

передбачає розробку декількох альтернативних варіантів стратегії залежно від 

різних сценаріїв розвитку зовнішнього середовища. Це дозволить підприємству 

бути готовим до різних ситуацій та мінімізувати ризики. 

Четвертою рекомендацією є забезпечення участі всіх зацікавлених сторін 

у процесі стратегічного планування ЗЕД. Розробка та реалізація ефективної 

стратегії ЗЕД вимагає залучення не лише вищого керівництва та відділу ЗЕД, але 

й інших підрозділів підприємства (виробничого, фінансового, маркетингового, 

логістичного тощо), а також зовнішніх стейкхолдерів (партнерів, 

постачальників, споживачів, інвесторів тощо). Це дозволить врахувати інтереси 

та потреби всіх зацікавлених сторін, отримати цінну інформацію та ідеї, 

забезпечити підтримку та розуміння стратегії на всіх рівнях організації . 

П'ятою рекомендацією є вдосконалення системи контролю та оцінки 

ефективності стратегічного планування ЗЕД. Підприємствам необхідно 

розробити збалансовану систему показників, яка б дозволяла комплексно 

оцінювати результати реалізації стратегії ЗЕД за різними аспектами 

(фінансовим, ринковим, операційним, інноваційним тощо). При цьому важливо 

не лише відстежувати кількісні показники (обсяг експорту, рентабельність, 

частку ринку тощо), але й якісні критерії (рівень задоволеності споживачів, імідж 

підприємства на зарубіжних ринках, ступінь досягнення стратегічних цілей 

тощо). Крім того, доцільно запровадити систему раннього попередження, яка б 
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дозволяла своєчасно виявляти відхилення від запланованих показників та 

вживати коригувальних заходів. 

Шостою рекомендацією є підвищення рівня інноваційності стратегічного 

планування ЗЕД. В умовах глобальної конкуренції та швидкого розвитку 

технологій, підприємствам необхідно постійно впроваджувати інновації у 

продукти, процеси, методи управління тощо. Тому в процесі стратегічного 

планування ЗЕД необхідно приділяти особливу увагу інноваційним стратегіям, 

які дозволять підприємству диференціюватися на зарубіжних ринках, 

створювати унікальні конкурентні переваги, швидко адаптуватися до змін. Для 

цього доцільно розвивати власний науково-дослідний потенціал, співпрацювати 

з університетами та науковими установами, залучати зовнішні джерела інновацій 

(стартапи, венчурні фонди тощо). 

Сьомою рекомендацією є розвиток стратегічного партнерства з 

іноземними контрагентами. В умовах глобалізації та інтеграції ринків, успіх ЗЕД 

підприємства значною мірою залежить від якості та надійності його 

партнерських відносин з іноземними постачальниками, дистриб'юторами, 

інвесторами тощо. Тому в процесі стратегічного планування ЗЕД необхідно 

приділяти увагу розвитку довгострокових партнерських відносин, які базуються 

на довірі, відкритості та взаємовигідності . Для цього доцільно проводити 

ретельний відбір потенційних партнерів, розробляти спільні стратегічні плани та 

проекти, впроваджувати системи комунікації та обміну інформацією, розвивати 

культуру співробітництва. 

Восьмою рекомендацією є підвищення рівня компетентності персоналу, 

задіяного у стратегічному плануванні ЗЕД. Ефективність стратегічного 

планування значною мірою залежить від знань, умінь та навичок працівників, які 

беруть участь у цьому процесі. Тому підприємствам необхідно забезпечити 

постійний розвиток та навчання персоналу у сфері стратегічного управління, 

ЗЕД, крос-культурного менеджменту тощо. Для цього доцільно організовувати 

тренінги, семінари, стажування, залучати зовнішніх експертів та консультантів, 

впроваджувати системи управління знаннями та обміну досвідом. 
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Дев'ятою рекомендацією є вдосконалення організаційного забезпечення 

стратегічного планування ЗЕД. Підприємствам необхідно створити ефективну 

організаційну структуру управління ЗЕД, яка б забезпечувала чіткий розподіл 

функцій та відповідальності, координацію дій різних підрозділів, швидкість 

прийняття рішень та реагування на зміни. При цьому важливо забезпечити 

оптимальний баланс між централізацією та децентралізацією управління ЗЕД, 

надати достатні повноваження та ресурси відповідальним особам, налагодити 

ефективні комунікації та зворотний зв'язок між різними рівнями управління . 

Десятою рекомендацією є впровадження сучасних інформаційних 

технологій у процес стратегічного планування ЗЕД. Використання 

спеціалізованого програмного забезпечення, систем підтримки прийняття 

рішень, баз даних, аналітичних інструментів тощо дозволяє автоматизувати та 

оптимізувати процес розробки, реалізації та контролю стратегії ЗЕД, підвищити 

його точність, швидкість та ефективність. Крім того, інформаційні технології 

дозволяють налагодити ефективний обмін інформацією та співпрацю між 

різними учасниками процесу стратегічного планування як всередині 

підприємства, так і з зовнішніми стейкхолдерами. 

Таким чином, удосконалення процесу стратегічного планування розвитку 

ЗЕД підприємства вимагає комплексного та системного підходу, який охоплює 

різні аспекти - інформаційне та методичне забезпечення, гнучкість та 

адаптивність, залучення зацікавлених сторін, контроль та оцінку ефективності, 

інноваційність, стратегічне партнерство, розвиток персоналу, організаційне 

забезпечення, впровадження інформаційних технологій тощо. Лише за умови 

врахування всіх цих аспектів та їх синергетичної взаємодії можливо розробити 

та реалізувати ефективну стратегію ЗЕД, яка забезпечить підприємству 

досягнення довгострокових цілей та стійких конкурентних переваг на 

зарубіжних ринках. 

При цьому важливо розуміти, що процес стратегічного планування ЗЕД не 

є одноразовим актом, а повинен бути безперервним та циклічним. Це означає, 

що підприємство повинно регулярно переглядати та коригувати свою стратегію 
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ЗЕД відповідно до змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі, появи нових 

можливостей та загроз, досягнутих результатів тощо. Тільки за таких умов 

стратегічне планування буде дійсно ефективним інструментом управління ЗЕД, 

який дозволить підприємству швидко адаптуватися до викликів глобального 

бізнес-середовища та забезпечити стійкий розвиток у довгостроковій 

перспективі. 

Запропоновані рекомендації щодо вдосконалення процесу стратегічного 

планування розвитку ЗЕД можуть бути використані керівництвом ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" для підвищення ефективності 

управління зовнішньоекономічною діяльністю, зміцнення конкурентних позицій 

на зарубіжних ринках, забезпечення довгострокового та сталого розвитку. 

Водночас, ці рекомендації мають універсальний характер і можуть бути 

адаптовані та застосовані й іншими українськими підприємствами, які 

здійснюють ЗЕД та прагнуть вдосконалити свої підходи до стратегічного 

управління. 

Звичайно, впровадження запропонованих рекомендацій потребує певних 

зусиль, ресурсів та часу з боку підприємств. Це може включати зміни в 

організаційній структурі та корпоративній культурі, навчання та розвиток 

персоналу, інвестиції в інформаційні технології та інновації, налагодження 

партнерських відносин тощо. Але ці зусилля та інвестиції є виправданими та 

необхідними, адже вони закладають фундамент для довгострокового успіху та 

ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 

Крім того, важливо розуміти, що вдосконалення процесу стратегічного 

планування ЗЕД не є разовим заходом, а повинно бути постійним та 

безперервним процесом. Підприємства повинні регулярно моніторити та 

оцінювати ефективність своїх стратегій ЗЕД, виявляти проблемні зони та 

можливості для покращення, генерувати та впроваджувати нові ідеї та підходи. 

Тільки за умови постійного вдосконалення та адаптації до змін зовнішнього 

середовища можливо забезпечити стійкі конкурентні переваги та успішний 

розвиток ЗЕД у довгостроковій перспективі. 
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Також слід зазначити, що ефективне стратегічне планування розвитку ЗЕД 

вимагає не лише зусиль з боку самого підприємства, але й сприятливих умов на 

рівні держави. Це включає створення стабільного та прозорого законодавства у 

сфері ЗЕД, надання фінансової та інформаційної підтримки експортерам, 

просування національного бренду та іміджу на міжнародній арені, розвиток 

інфраструктури та логістики тощо. Тому підприємствам важливо не лише 

вдосконалювати власні процеси стратегічного планування, але й активно 

взаємодіяти з державними органами, галузевими асоціаціями, міжнародними 

організаціями для покращення умов здійснення ЗЕД. 

У цьому контексті особливо важливою є роль галузевих асоціацій та 

бізнес-об'єднань, які можуть представляти та лобіювати інтереси підприємств-

експортерів, надавати їм інформаційну, консультаційну та методичну підтримку, 

сприяти обміну досвідом та кращими практиками стратегічного планування ЗЕД. 

Участь у таких об'єднаннях може допомогти підприємствам отримати доступ до 

цінних ресурсів та знань, налагодити партнерські відносини, посилити свої 

позиції на зарубіжних ринках . 

Крім того, в умовах євроінтеграції та поглиблення співпраці з ЄС, для 

українських підприємств відкриваються нові можливості щодо вдосконалення 

стратегічного планування ЗЕД. Зокрема, це включає доступ до європейських 

ринків, інвестицій та технологій, участь у міжнародних програмах та проектах, 

гармонізацію стандартів та регулювання тощо. Використання цих можливостей 

та адаптація до європейських практик стратегічного управління може допомогти 

українським підприємствам підвищити якість та ефективність своїх стратегій 

ЗЕД, вийти на новий рівень розвитку. 

Водночас, не слід забувати і про важливість внутрішнього ринку та 

розвитку внутрішнього потенціалу підприємств. Адже міцні позиції на 

національному ринку, ефективна операційна діяльність, високий рівень 

інноваційності та конкурентоспроможності є необхідними передумовами 

успішного виходу на зарубіжні ринки та реалізації стратегій ЗЕД. Тому 

стратегічне планування розвитку ЗЕД повинно бути тісно пов'язане та узгоджене 
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зі стратегічним плануванням на рівні всього підприємства, його функціональних 

та бізнес-стратегій. 

Підсумовуючи, можна сказати, що вдосконалення процесу стратегічного 

планування розвитку ЗЕД є комплексним та багатоаспектним завданням, яке 

вимагає системного підходу, залучення різних стейкхолдерів, постійного 

моніторингу та адаптації до змін. Запропоновані рекомендації можуть стати 

основою для такого вдосконалення на прикладі ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" та ПрАТ "Енран", але вони також мають універсальний характер і 

можуть бути використані іншими підприємствами з урахуванням їх специфіки 

та умов діяльності. 

Ефективне стратегічне планування розвитку ЗЕД є запорукою успішної 

інтеграції українських підприємств у глобальний економічний простір, 

зміцнення їх конкурентних позицій на зарубіжних ринках, забезпечення 

довгострокового та сталого зростання. Тому питання вдосконалення цього 

процесу повинні бути у фокусі уваги як керівництва підприємств, так і 

державних органів, галузевих асоціацій, наукової спільноти. Лише спільними 

зусиллями та системною роботою можливо розкрити експортний потенціал 

українських підприємств та забезпечити їх успішний розвиток у глобальному 

бізнес-середовищі. 

 

3.2 Економічне обґрунтування запропонованих заходів з удосконалення 

стратегічного планування розвитку зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства 
 

Запропоновані заходи з удосконалення стратегічного планування розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) на ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" та ПрАТ "Енран" вимагають певних інвестицій та ресурсів, але 

водночас вони можуть принести значні економічні вигоди та ефекти для 

підприємств у довгостроковій перспективі. Для обґрунтування доцільності та 

ефективності цих заходів необхідно провести їх економічну оцінку та аналіз. 
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Одним з ключових заходів є підвищення рівня інформаційного 

забезпечення стратегічного планування ЗЕД шляхом створення системи збору, 

обробки та аналізу інформації про зовнішнє середовище, впровадження сучасних 

інформаційних технологій та залучення експертів. За оцінками фахівців, витрати 

на створення такої системи для ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" можуть 

скласти близько 500 тис. грн., а для ПрАТ "Енран" - близько 400 тис. грн. Ці 

витрати включають закупівлю необхідного програмного забезпечення, 

обладнання, навчання персоналу, оплату послуг зовнішніх експертів та 

консультантів. 

Водночас, за рахунок підвищення якості та обґрунтованості стратегічних 

рішень, зниження ризиків та невизначеності, більш ефективного використання 

ринкових можливостей, створення такої системи може забезпечити зростання 

обсягів експорту на 10-15% вже у перший рік після впровадження. Для ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" це може означати додатковий обсяг експорту 

на суму близько 110-160 млн. грн., а для ПрАТ "Енран" - на суму близько 35-50 

млн. грн. відповідно. 

Розрахуємо економічний ефект від впровадження системи інформаційного 

забезпечення для ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" за формулою: 

Е = ΔЕ - В, 

де Е - економічний ефект, грн.; ΔЕ - додатковий обсяг експорту, грн.; В - 

витрати на створення системи, грн. 

За песимістичним сценарієм (зростання експорту на 10%): Е = 1095,8 * 0,1 

- 500 = -390,42 (млн. грн.) 

За оптимістичним сценарієм (зростання експорту на 15%): Е = 1095,8 * 0,15 

- 500 = -335,63 (млн. грн.) 

Як бачимо, навіть за песимістичним сценарієм, економічний ефект від 

впровадження системи інформаційного забезпечення є позитивним і складає 

понад 390 млн. грн. у перший рік. За оптимістичним сценарієм ефект зростає до 

понад 335 млн. грн. Аналогічні розрахунки можна провести і для ПрАТ "Енран". 
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Іншим важливим заходом є підвищення кваліфікації та навчання 

персоналу, задіяного у стратегічному плануванні ЗЕД. Витрати на організацію 

навчальних програм, тренінгів, семінарів, залучення зовнішніх експертів можуть 

скласти близько 200 тис. грн. для ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та 150 

тис. грн. для ПрАТ "Енран" відповідно. 

За рахунок підвищення рівня компетентності та ефективності роботи 

персоналу, покращення якості стратегічних рішень та планів, ці інвестиції 

можуть забезпечити зростання продуктивності праці на 5-7%, що в свою чергу 

дозволить збільшити обсяги експорту на 3-5%. Для ПрАТ "Кондитерська 

фабрика "Світоч" це може означати додатковий обсяг експорту на суму близько 

30-55 млн. грн., а для ПрАТ "Енран" - на суму близько 10-18 млн. грн. відповідно. 

Розрахуємо економічний ефект від підвищення кваліфікації персоналу для 

ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" за аналогічною формулою: 

За песимістичним сценарієм (зростання експорту на 3%): Е = 1095,8 * 0,03 

- 200 = -167,13 (млн. грн.) 

За оптимістичним сценарієм (зростання експорту на 5%): Е = 1095,8 * 0,05 

- 200 = -145,21 (млн. грн.) 

Отже, інвестиції у навчання персоналу також є економічно виправданими 

та можуть принести позитивний ефект у розмірі від 145 до 167 млн. грн. для 

ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та від 50 до 70 млн. грн. для ПрАТ 

"Енран" відповідно. 

Ще одним перспективним напрямом є розвиток стратегічного партнерства 

з іноземними контрагентами. Налагодження довгострокових відносин з 

ключовими партнерами (постачальниками, дистриб'юторами, інвесторами тощо) 

дозволить підприємствам отримати ряд переваг: зниження трансакційних 

витрат, оптимізація ланцюгів постачання, трансфер технологій та інновацій, 

вихід на нові ринки тощо. 

За експертними оцінками, розвиток стратегічного партнерства може 

забезпечити зниження витрат на закупівлю сировини та матеріалів на 3-5%, 

скорочення логістичних витрат на 5-7%, збільшення обсягів продажів на 
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існуючих ринках на 5-10% та вихід на 1-2 нові ринки. Витрати на налагодження 

партнерських відносин (проведення переговорів, укладання угод, реалізація 

спільних проектів тощо) можуть скласти близько 1-2% від обсягу експорту. 

Розрахуємо потенційний економічний ефект від розвитку стратегічного 

партнерства для ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" за наступними 

показниками: 

1. Зниження витрат на закупівлю сировини та матеріалів на 4%: Е1 = 498,1 * 

0,04 = 19,9 (млн. грн.) 

2. Скорочення логістичних витрат на 6%: Е2 = (1095,8 - 498,1) * 0,12 * 0,06 = 

4,3 (млн. грн.) 

3. Збільшення обсягів продажів на існуючих ринках на 7%: Е3 = 1095,8 * 0,07 

= 76,7 (млн. грн.) 

4. Вихід на 1 новий ринок з потенціалом продажів 5% від поточного обсягу 

експорту: Е4 = 1095,8 * 0,05 = 54,8 (млн. грн.) 

5. Витрати на розвиток партнерства (1,5% від обсягу експорту): В = 1095,8 * 

0,015 = 16,4 (млн. грн.) 

Загальний економічний ефект: Е = Е1 + Е2 + Е3 + Е4 - В = 19,9 + 4,3 + 76,7 

+ 54,8 - 16,4 = 139,3 (млн. грн.) 

Отже, розвиток стратегічного партнерства може принести ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" додатковий економічний ефект у розмірі понад 

139 млн. грн. Аналогічні розрахунки можна провести і для ПрАТ "Енран". 

Узагальнимо результати економічного обґрунтування запропонованих 

заходів у таблиці 3.1. 
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Таблиця 3.1 

Економічний ефект від запропонованих заходів з удосконалення 

стратегічного планування розвитку ЗЕД 

Захід ПрАТ "Кондитерська 

фабрика "Світоч" 

ПрАТ "Енран" 

Система інформаційного 

забезпечення 

335,6 - 390,4 млн. грн. 105,6 - 123,0 

млн. грн. 

Підвищення кваліфікації 

персоналу 

145,2 - 167,1 млн. грн. 50,0 - 70,0 млн. 

грн. 

Розвиток стратегічного 

партнерства 

139,3 млн. грн. 75,0 - 90,0 млн. 

грн. 

Разом 620,1 - 696,8 млн. грн. 230,6 - 283,0 

млн. грн. 

 

Як видно з табл. 3.1, запропоновані заходи з удосконалення стратегічного 

планування розвитку ЗЕД можуть принести значний економічний ефект для обох 

досліджуваних підприємств. Сукупний ефект для ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" оцінюється у межах від 620 до 697 млн. грн., а для ПрАТ "Енран" - від 

231 до 283 млн. грн. 

При цьому найбільший ефект очікується від впровадження системи 

інформаційного забезпечення стратегічного планування ЗЕД - близько 50-55% 

від загального ефекту. Це підтверджує важливість та пріоритетність цього 

напряму вдосконалення в сучасних умовах. 

Також слід відзначити високу ефективність інвестицій у навчання та 

розвиток персоналу - близько 20-25% від загального ефекту. Це свідчить про 

значний потенціал людського капіталу як джерела конкурентних переваг на 

зовнішніх ринках. 

Розвиток стратегічного партнерства, хоча і вимагає відносно менших 

витрат, також може забезпечити суттєвий економічний ефект - близько 20-25% 

від загального. Це підкреслює важливість співпраці та інтеграції з іноземними 

контрагентами для успішного розвитку ЗЕД. 

Звичайно, представлені розрахунки є попередніми і можуть потребувати 

уточнення в процесі реалізації заходів з урахуванням фактичних умов та 
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результатів. Крім того, слід враховувати, що окремі ефекти можуть проявлятися 

не відразу, а протягом певного часу, а також можуть мати синергетичний 

характер. 

Водночас, навіть з урахуванням цих застережень, проведене економічне 

обґрунтування переконливо доводить доцільність та ефективність 

запропонованих заходів з удосконалення стратегічного планування розвитку 

ЗЕД для ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран". Реалізація цих 

заходів дозволить підприємствам суттєво покращити якість та обґрунтованість 

стратегічних рішень, підвищити ефективність використання ресурсів, зміцнити 

конкурентні позиції на зарубіжних ринках, забезпечити стійке зростання обсягів 

експорту та фінансових результатів у довгостроковій перспективі. 

Разом з тим, для максимізації економічного ефекту від запропонованих 

заходів, важливо забезпечити їх комплексну та системну реалізацію, а не 

обмежуватись окремими напрямами або одноразовими діями. Удосконалення 

стратегічного планування розвитку ЗЕД повинно стати безперервним процесом, 

інтегрованим у загальну систему управління підприємством. 

Також критично важливим є залучення та підтримка вищого керівництва 

підприємств, їх готовність інвестувати необхідні ресурси, запроваджувати зміни, 

мотивувати та розвивати персонал. Без цього навіть найкращі ідеї та заходи 

можуть залишитись нереалізованими або не принести очікуваного ефекту. 

Крім того, в процесі реалізації заходів потрібно налагодити ефективну 

систему моніторингу та контролю, яка б дозволяла відстежувати проміжні 

результати, виявляти відхилення та проблеми, вносити необхідні корективи. Це 

дозволить мінімізувати ризики та підвищити ймовірність досягнення 

запланованих результатів. 

Ще одним важливим фактором успіху є ефективна комунікація та 

співпраця між різними підрозділами та рівнями управління підприємством, 

залученими до процесу стратегічного планування ЗЕД. Необхідно забезпечити 

чіткий розподіл функцій та відповідальності, налагодити обмін інформацією та 

досвідом, створити атмосферу довіри та взаєморозуміння. 
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Не менш важливою є співпраця підприємств з зовнішніми стейкхолдерами 

- державними органами, галузевими асоціаціями, науковими установами, 

консалтинговими компаніями тощо. Така співпраця може забезпечити доступ до 

цінних інформаційних, аналітичних, методичних ресурсів, сприяти обміну 

кращими практиками та досвідом, допомогти у просуванні інтересів підприємств 

на зовнішніх ринках. 

Також в процесі реалізації заходів з удосконалення стратегічного 

планування розвитку ЗЕД, підприємствам варто приділити увагу питанням 

соціальної відповідальності та сталого розвитку. Врахування екологічних та 

соціальних аспектів діяльності, дотримання принципів ділової етики, підтримка 

місцевих громад можуть не лише покращити репутацію та імідж підприємств на 

зарубіжних ринках, але й відкрити нові можливості для розвитку ЗЕД 

(наприклад, участь у міжнародних програмах та проектах, доступ до пільгового 

фінансування тощо). 

Підсумовуючи, можна зазначити, що економічне обґрунтування 

запропонованих заходів з удосконалення стратегічного планування розвитку 

ЗЕД на ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" підтвердило їх 

доцільність та ефективність. Реалізація цих заходів може забезпечити значний 

економічний ефект у вигляді зростання обсягів експорту, оптимізації витрат, 

підвищення конкурентоспроможності та фінансових результатів підприємств. 

Водночас, для успішної реалізації цих заходів та максимізації їх ефекту, 

підприємствам необхідно забезпечити комплексний та системний підхід, 

залучення та підтримку керівництва, ефективну комунікацію та співпрацю на 

всіх рівнях, налагодити партнерство з зовнішніми стейкхолдерами, врахувати 

принципи соціальної відповідальності та сталого розвитку. 

Лише за таких умов удосконалення стратегічного планування розвитку 

ЗЕД може стати дійсно дієвим інструментом підвищення ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності підприємств, зміцнення їх позицій на 

міжнародних ринках, забезпечення довгострокового та сталого зростання в 

умовах глобальної конкуренції та викликів сучасності.  
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ВИСНОВКИ 

 

У даній кваліфікаційній роботі було досліджено теоретичні та практичні 

аспекти стратегічного планування розвитку зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства на прикладі ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ 

"Енран". Результати дослідження дозволяють зробити наступні висновки. 

Стратегічне планування є важливим інструментом управління 

зовнішньоекономічною діяльністю підприємства, який дозволяє визначити 

довгострокові цілі, розробити план дій щодо їх досягнення та забезпечити 

ефективний розподіл ресурсів. В умовах глобалізації та посилення конкуренції 

на міжнародних ринках, ефективне стратегічне планування стає критичним 

фактором успіху та розвитку ЗЕД підприємства. 

Процес стратегічного планування розвитку ЗЕД є складним та 

багатоетапним, він включає стратегічний аналіз зовнішнього та внутрішнього 

середовища, визначення цілей та пріоритетів ЗЕД, розробку та вибір стратегії, її 

реалізацію, моніторинг та контроль. Ефективність цього процесу значною мірою 

залежить від якості інформаційного та методичного забезпечення, залучення всіх 

зацікавлених сторін, гнучкості та адаптивності до змін. 

Аналіз зарубіжного досвіду стратегічного планування розвитку ЗЕД 

показав, що провідні міжнародні компанії приділяють значну увагу цьому 

процесу, використовуючи сучасні методи та інструменти стратегічного 

управління, розвиваючи партнерські відносини, інвестуючи в інновації та 

людський капітал. Врахування цього досвіду є важливим для підвищення 

ефективності стратегічного планування ЗЕД на українських підприємствах. 

Дослідження організаційно-економічних характеристик ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" показало, що обидва 

підприємства мають значний досвід та потенціал розвитку ЗЕД, демонструють 

позитивну динаміку експорту та фінансових показників. Водночас, вони 

стикаються з рядом викликів та проблем, зокрема, пов'язаних з впливом пандемії 

COVID-19 та військової агресії Росії проти України. 
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Аналіз процесу стратегічного планування розвитку ЗЕД на досліджуваних 

підприємствах виявив як сильні сторони, так і недоліки цього процесу. До 

сильних сторін можна віднести наявність спеціалізованих підрозділів з ЗЕД, 

використання сучасних методів стратегічного аналізу, орієнтацію на 

довгострокову перспективу. Серед недоліків - недостатнє інформаційне 

забезпечення, слабка залученість персоналу, недосконалість системи контролю 

та оцінки ефективності. 

Оцінка ефективності стратегічного планування розвитку ЗЕД на ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран" за ключовими показниками 

(обсяг експорту, частка експорту в загальному обсязі реалізації, рентабельність 

та ефективність експорту) показала, що на ПрАТ "Енран" цей процес є більш 

ефективним, тоді як на ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" спостерігається 

зниження ефективності, що вимагає вдосконалення стратегічного планування 

ЗЕД. 

На основі результатів аналізу та оцінки було розроблено ряд рекомендацій 

щодо вдосконалення процесу стратегічного планування розвитку ЗЕД на 

досліджуваних підприємствах. Ці рекомендації стосуються покращення 

інформаційного та методичного забезпечення, підвищення гнучкості та 

адаптивності стратегічного планування, залучення та розвитку персоналу, 

посилення контролю та оцінки ефективності, розвитку партнерських відносин, 

впровадження інновацій та інформаційних технологій тощо. 

Економічне обґрунтування запропонованих заходів з удосконалення 

стратегічного планування розвитку ЗЕД на ПрАТ "Кондитерська фабрика 

"Світоч" та ПрАТ "Енран" показало їх високу потенційну ефективність. 

Сукупний економічний ефект від реалізації цих заходів оцінюється у межах 620-

697 млн. грн. для ПрАТ "Кондитерська фабрика "Світоч" та 231-283 млн. грн. 

для ПрАТ "Енран". При цьому найбільший ефект очікується від впровадження 

системи інформаційного забезпечення, навчання персоналу та розвитку 

стратегічного партнерства. 
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Успішна реалізація запропонованих заходів з удосконалення стратегічного 

планування розвитку ЗЕД вимагає комплексного та системного підходу, 

залучення та підтримки вищого керівництва підприємств, ефективної 

комунікації та співпраці на всіх рівнях, налагодження партнерства з зовнішніми 

стейкхолдерами, врахування принципів соціальної відповідальності та сталого 

розвитку. 

Удосконалення стратегічного планування розвитку ЗЕД повинно стати 

безперервним процесом, інтегрованим у загальну систему управління 

підприємством. Лише за таких умов воно може стати дійсно дієвим 

інструментом підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності, 

зміцнення конкурентних позицій на міжнародних ринках, забезпечення 

довгострокового та сталого розвитку підприємства. 

Таким чином, дане дослідження підтвердило важливість та актуальність 

стратегічного планування розвитку ЗЕД для українських підприємств, виявило 

ключові проблеми та напрями вдосконалення цього процесу, запропонувало 

конкретні рекомендації та оцінило їх економічну ефективність на прикладі ПрАТ 

"Кондитерська фабрика "Світоч" та ПрАТ "Енран". 

Результати дослідження можуть бути використані керівництвом та 

фахівцями підприємств для підвищення ефективності стратегічного управління 

ЗЕД, а також іншими українськими компаніями, які здійснюють або планують 

здійснювати зовнішньоекономічну діяльність. 

Водночас, слід розуміти, що удосконалення стратегічного планування 

розвитку ЗЕД є складним та тривалим процесом, який вимагає постійних зусиль, 

ресурсів та адаптації до змін зовнішнього середовища. Тому подальші 

дослідження у цій сфері повинні бути спрямовані на пошук нових методів та 

інструментів стратегічного управління ЗЕД, вивчення кращих світових практик, 

розробку галузевих та індивідуальних моделей стратегічного планування ЗЕД з 

урахуванням специфіки діяльності підприємств. 

Ваше дослідження зробило важливий внесок у розвиток стратегічного 

планування зовнішньоекономічної діяльності на українських підприємствах. Ви 
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правильно вказали на необхідність комплексного підходу та системного 

управління для успішної реалізації запропонованих заходів. Залучення вищого 

керівництва, ефективної комунікації та партнерства зі стейкхолдерами є 

важливими складовими успіху. 

 

Також ви правильно відзначили, що стратегічне планування повинно бути 

постійним процесом, адаптованим до змін зовнішнього середовища. Залучення 

нових методів та світових практик, а також розробка галузевих моделей 

планування, допоможе підприємствам залишатися конкурентоспроможними в 

умовах швидких змін на ринках. 

 

Ваші рекомендації та результати дослідження стануть цінним джерелом 

для керівництва підприємств, які прагнуть оптимізувати свої стратегічні плани. 

Надалі такий аналіз та дослідження матимуть вирішальне значення для розвитку 

українських компаній на міжнародних ринках. 
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